



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2017

7月

3

中工网 <http://www.workercn.cn>

星期一 农历丁酉年 六月初十

第 19396 期

(今日八版)

职代会这样开，好着哩！

——西安昆仑公司实行“两级职代会”制度见闻录

本报记者 毛浓曦

6月的古都，多年难得的舒爽，一如西安昆仑工业(集团)有限公司钳工艾佩的心情。

“来西安多年了，一直没法落户，上月把材料交到了派出所，现就等待着，挺激动的。”艾佩是榆林米脂人，因工作出色，2013年由劳务派遣工转为合同工，但落不了户却成了心病。今年，西安出台户籍新政，公司抓住机遇与公安部门联系，很快首批29名职工拿到了准迁证。

这件好事是这些职工通过公司的两级职代会提出并促成解决的。

公司职代会有“重头戏”

昆仑公司是国家“一五”156个重点建设项目建设项目之一，是中国兵器装备集团所属的国家重点保军企业，为全国厂务公开民主管理先进单位，现有职工2860人。与众不同，这家企业的职代会是分两级召开的。

今年，公司的第十六届一次职工(会员)代表大会首先于1月23日召开。公司领导、159名职工代表、会外的职工可把这个会当回事了。

一整天的会议，议程满满当当。上午，半个小时的预备会就有筹备报告、通过议程、审议通过主席团建议名单和监(计)票人建议名单等四项议程；随后开幕，听取行政报告、财务预算报告等报告，表彰先进，等等。下午，分7个小组讨论，然后对讨论情况答疑、通过决议，等等。

“表面上，议程中规中矩，实际上既有深人、扎实的内容，还有自己的特色，尤其是其中的一台‘重头戏’。”公司党委副书记、工会主席黄海波告诉《工人日报》记者。

原来，这一天的会，背后的功夫可多着呢。会议召开之前，工会就开始征集提案、意见，并分析归类，对近期能解决的作为重点议题；对比较复杂的问题，提交党委扩大会讨论，统一意见后作为职代会提案定下来。“这样就把提案的征集、提出过程变成了解决问题的过程；把职工的智慧集中到了行政工作报告中去。”

与一般职代会不同的是，上午的大会有2016年工会工作及督查工作情况报告，详



图为西安昆仑公司三工厂召开2017年度二级职工(会员)代表大会。刘海涛 摄

细报告了工会一年所做的工作，对上次职代会的决议、提案落实、集体合同履约情况的督查情况。

为了保持客观公正，这个报告由工会副主席而不是作为公司领导的主席来作。“这是我们公司职代会的特色。报告中还专门对领导班子落实上次职代会的决议、提案等给出评价和建议。”公司工会副主席雷恒燕说。

但最受全体职工期待的“重头戏”，是每次职代会上总经理现场解答提问。问题并非随口提，而是7个小组在讨论中汇总职工代表的意见而成，对其中关注度比较高的，公司领导商议后由总经理解答。

“薪酬分配到底怎么改，对职工收入有什么影响？”“大家觉得去年收入增幅太小，今年能不能再提高？”“劳务派遣工都特别关心转正的问题，去年说是暂停，今年到底还转不转？”……问题既有宏观的，也有具体的，

“各厂差别大，所以要分头开”

3月，各二级单位的职代会或职工大会纷纷召开。

(下转第3版)

加强基层工会建设调研行



济钢3200立方米高炉3号炉口，炉前工坚守岗位等待出完最后一炉铁水。视觉中国

济钢全面停产

将培育新动能，不再保留任何钢铁产能

本报讯 (记者丛民)6月29日上午9时17分，随着山东钢铁集团有限公司旗下济南钢铁集团有限公司(济钢)3200立方米高炉1号和3号出铁口顺利出完最后一炉铁水，济钢炼铁厂厂长李来一束“停炉”令下，济钢在济南的钢铁生产线正式进入全面停产阶段。

记者了解到，根据《济钢钢铁主体工序停产方案》计划，济钢将利用9天的时间，分

三步实施全线安全停产。钢铁产能调整后，济钢将通过发展新兴产业、培育新动能，实现转型升级，持续发展。

济钢始建于1958年，是共和国缔造的第一批地方骨干钢铁企业，经过半个多世纪的发展，成为一家以钢铁为主、多业并举的特大型钢铁联合企业。

近年来，在钢铁行业去产能的大背景下，由于济钢地处内陆省会城市，物流成本高、环

开启“一国两制”新阶段的重要标志

——港澳各界人士高度评价习近平主席七一讲话

新华社香港7月2日电 (记者牛琪 刘畅王欣)习近平主席1日在庆祝香港回归祖国20周年大会暨香港特别行政区第五届政府就职典礼上的讲话，在香港和澳门引起强烈反响。港澳各界人士对讲话给予高度评价，认为其全面宣示了中央政府对香港的大政方针、治港方略，是开启香港“一国两制”新阶段的重要标志，也是今后“一国两制”实践的指导思想。

中国和平统一促进会香港总会理事长、全国政协外事委员会副主任卢文端认为，习近平主席的讲话，提出了“四个始终”的要求，全面回答了推进香港“一国两制”实践所面对的重大问题，明确划出了不允许触碰的三条底线，要求依法治港，聚焦发展，维护和谐。

卢文端表示，今年的七一庆典，就是香港特区的成年礼。习近平主席的七一讲话，为成年的香港特区未来发展描绘了一幅美好的蓝图，“一国两制”的新阶段从此开启。

澳门大学社会科学及人文学院院长郝雨凡指出，习主席的讲话肯定了中央对香港“一国两制”的态度，也对20年来香港在“一国两制”下的发展做出全面总结，讲清了“一国”与“两制”的关系，同时也没有回避问题，点出了香港面临的各种挑战。

香港中国企业协会会长、中银香港副董

事长兼总裁岳毅表示，习主席的重要讲话对香港未来发展具有重要、深远的指导意义，香港社会应全面理解、深刻领会，认清香港面临的形势，正视问题，弥补不足，认真谋划未来，把握机遇，再创辉煌。

就习主席在讲话中强调始终准确把握“一国”和“两制”的关系，香港民建联主席李慧琼认为，如果大家对“一国”和“两制”关系的认识不准确，可能会做出破坏“一国两制”和国家主权的行为，触碰中央底线，习主席的讲话可以正本清源。新一届特区政府和香港社会各界应当认真总结和铭记。

港区全国人大代表、香港工商专业联会主席黄友嘉表示，习主席的讲话重点阐释“一国两制”，大家要认清“一国”是根与本。过去香港对于有些事情一直纠缠不清，就是因为没有认清“一国两制”，没有对“一国”有正确理解。

习主席在讲话中还强调，要加强香港社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法宣传。对此，全国政协常委刘汉铨指出，要做到让“一国两制”行稳致远，就必须加强基本法的教育。香港教育评议会主席何汉权也认为，学习基本法可让青少年更加认识祖国与香港的关系。

就习主席讲话中提出的“始终聚焦发展

这个第一要务”，香港中华总商会会长蔡冠深表示，习主席的讲话切合了香港的现况。香港是经济社会，应充分利用自身优势发展经济，包括在粤港澳大湾区建设中发展零售，现代服务业等领域，找到发展新定位，更可在“一带一路”建设中以金融、法律服务等优势，与内地企业并船出海，一同“走出去”。而如不及时抓住机遇，只会“苏州过后无艇搭”。

香港城市大学专业进修学院学术统筹宋立功指出，习主席强调始终维护和谐稳定的社会环境，特别是“只要爱国爱港，诚心诚意拥护‘一国两制’，方针和香港特别行政区基本法，不论持什么政见或主张，我们都愿意与之沟通”的表态，再次明确中央对“朋友”和“团结对象”的开放态度，同时把他们与“港独”鼓吹者作重要区分，表明“港独”没有前途，促使各界人士回到推动“一国两制”的初衷上。

“习主席的讲话很全面，除了大原则之外，还提出了具体的要求，也告诉我们应该用怎样的态度去做事。”香港政策研究所行政总裁冯可强说，习主席的讲话十分明确地为香港未来发展指明了清晰路向，没有“一国两制”就没有香港更好的发展，牢牢把握眼前的机会，也会与未来的机会失之交臂。

28户贫困户走上富裕路

本报记者 白云 赵晶

本报记者 李元程

初夏，辽阔的伊犁河谷，绿油油的田野充满生机。记者来到新疆尼勒克县喀拉苏乡库孜巴斯村，走访伊犁哈萨克自治州总工会对口扶贫村，见证28户贫困户经过精准帮扶后的变化。

5月25日晌午时分，忙碌了一上午的尼勒克县喀拉苏乡库孜巴斯村村民贾尔了汗·赛依江站在新落成的富民安居房前思量着如何装修新房。“能住上这么好的房子，得感谢伊犁州总工会对口扶贫工作的实施。”贾尔了汗说，此前，他和妻子住在新房旁边那两间土坯房里，日子过得紧紧巴巴的。

“全力以赴挪穷窝、拔穷根，让库孜巴斯村28户贫困户在全面建成小康社会进程中不掉队，如期脱贫。”这是伊犁州党委给伊犁州总工会下达的任务。

从2015年开始至今，伊犁州总工会先后筹措200万元资金，助力库孜巴斯村脱贫攻坚

工作，已有23户家庭住上了60平方米两室一厅富民安居房，每户还免费获赠10只育肥羊、100只鸡苗和30棵树苗用于发展庭院经济，以尽快走上富裕路。

如今，贾尔了汗家的10只羊变成了20只，原来的100只鸡苗也成了出栏鸡，庭院里栽上了经济作物。

贾尔了汗给记者算了一笔账：出栏鸡每只卖60元，一个鸡蛋一元钱，除去成本，收入3000多元；种了20亩麦子收入5000元；农闲时间在村里打工收入1万余元，不算羊的收入，他和妻子两个人的年收入已远远超过政府规定的3208元的脱贫线。

在库孜巴斯村村委会附近，有一个依托玛拉拉刺绣的专业合作社，这是伊犁州总工会投入5.6万元资金办起来的，以解决贫困留守妇女就地就近就业问题。

36岁的哈萨克族妇女孜古丽·沙德阿汗小时候学得一手精湛的刺绣技术，两年前回到村里做起刺绣培训老师，带出了15个徒弟。

目前，库孜巴斯村40多名贫困留守妇女

长沙迎战超历史最高水位洪水

长江今年1号洪水已形成，湖南转移安置56万余人

本报长沙7月2日电 (记者罗薇晓 方大丰)截至记者发稿，受连日降雨和上游及支流来水影响，湘江长沙站水位达到39.49米，超过历史最高水位39.18米(1998年6月27日)0.31米，超保证水位1.12米，超警戒水位3.49米。17时，长沙全市范围启动防汛1级应急响应。

据气象部门统计，6月湖南平均降水量比历史最高的1998年多54毫米。

经过昨晚又一场持久的大雨，今早，长沙迎来了久违的阳光。上午9时30分，《工人日报》记者来到位于湘江沿江风光带的帆船广场，看到原本通往河堤的台阶，已被江水漫到只剩最高处的两三级，江边的树木也大多只露出树干。所有通往江边的通道，都拉上了警戒线，并挂上了写有“河堤涨水，请勿

靠近”的警示牌。

在江边，每隔不到1公里，就有一个防汛执勤点，从6月底开始，每个执勤点都是24小时值班，值班人员紧密关注湘江水位。长沙开福区国税局的一位志愿者告诉记者：在他的记忆中，即使是1998年，长沙雨量也没有如此之大，降水时间也没有如此之长。

据了解，此次汛情导致湘江长沙段多处江面漫过堤面，橘子洲整个洲岛被洪水穿洲，长沙地铁2号线的橘子洲站和湘江中路站因洪水暂停服务。

另据了解，7月1日水利部发布长江1号洪水消息后，湖南防汛应急响应由3级提升为2级。6月22日以来的强降水导致了湖南12个市州105个市区受灾，转移安置56万余人。连日来，三湘大地抢险现场党旗飘扬，众多党员奋战在抗洪抢险第一线。

一场“大比武” 共叙中华情

——港澳台首次参加海员技能比武暨访问交流活动侧记

本报记者 张锐

在6月25日“世界海员日”到来之际，全国各地海员齐聚“千岛之城”浙江舟山，共赴由交通运输部海事局和中国海员建设工会共同主办的“第四届中国海员技能大比武”这一盛会。与以往不同的是，本届大比武首次迎来了港澳台三地海员工会派出的5支参赛队，真正实现了两岸四地的海员“大团圆”。

从舟山到宁波，他们参加比赛、参观访问、座谈交流，走进高校、参观港口、访问工会……在7天的切磋和交流中，两岸四地的同胞情悄然升华。

共赴舟山之约

“好！”在撇缆操作赛场，当来自高雄海洋科技大学的吕佳豪第三次撇出缆绳，现场一片鼓掌叫好声。

“36米”的成绩是本次港澳台参赛队员中的第一名。

“大陆这边的撇缆方法跟我们在台湾学的完全不同，很多大陆同学现场教我们，才从最初‘没有成绩’到最后的‘36米’，很感谢他

们！”吕佳豪说。

这是港澳台首次组队参加大比武活动。而促成本次两岸四地共同参赛的契机要追溯到两年前。

两年前，在舟山，当港澳台海员工会代表现场观摩了第三届中国海员技能大比武，当即表示：“下一届我们港澳台也要参赛！”

于是，当接到中国海员对外交流中心发出的第四届参赛邀请时，他们欣然赴约。

在本届大比武的赛场上，两岸四地选手同场竞技、切磋交流，留下了一个个动人的瞬间——

海上铁人三项接力项目中，台湾的陈冠宇虽然最后一个返回终点，但他得到了来自全场的加油呐喊声。在他看来，“输赢已经不重要了。”

“谢谢大会工作人员！”当高雄海洋科技大学完成海上操艇项目比赛，下艇之前齐声致谢。

“缆绳绑得短一点更容易撇得远一些”“怎样不仅扔得远而且扔得准”……在撇缆操作中，两岸操作方法迥异，却恰好成了彼此交流的话题。

在澳门海员工会理事长梁奕华看来，通

过大比武的平台，促进了两岸四地海员技能的提升，但最重要的是让两岸的年轻人多一些交流和了解。

感悟航海工匠精神

“海员在船上待久了，怎么克服心理上的孤独感？”“船员疲劳的问题怎么解决？”“‘无人船’离我们有多远，未来是否还需要海员？”……

为了让这些心怀航海梦想的年轻人对海员这一职业有更加真实而深入的了解，本次交流活动还专门组织了一次两岸四地海员座谈。当见到中远海运集团五位有着丰富航海经验的船长、政委，他们似乎有一肚子的问题要问。

“海员的脚下就是流动的领土。”中国海员建设工会兼职副主席、庞大船长用23年的海员经历告诉他们，成为一名海员、一名船长所需要的勇气、责任和担当。

“船上的工作也许是单调的，要学会在工作中找到乐趣和亮点”“海员工会和家属联络站是坚实的后勤保障”“在船上必须尽职尽责，下船时才更安心享受生活”……这些经验让这些年轻的准海员们直呼“非常有用”。(下转第3版)